

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России

доктор биологических наук
профессор, профессор РАН

Д.В. Ребриков



« 4 » *декабря* 2023г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Рустамова Маарифа Назир оглы на тему: «Нарушения семяизвержения после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы» по специальности 3.1.13. Урология и андрология, представленной в диссертационный совет ДСУ 208.001.26 на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Актуальность темы выполненной работы.

Семяизвержение является важной составляющей нормальной сексуальной функции мужчины и нарушение эякуляции оказывает негативное влияние на качество жизни пациентов. Причём, не только с позиции оргазмической функции и качества сексуальной жизни, но, учитывая относительно раннее развитие гиперплазии предстательной железы и необходимости оперативного лечения у ряда больных, и фертильности

пациентов. По данным эпидемиологических исследований, проведенных в США и Европе, распространенность нарушений семяизвержения достигает 30%. Распространенность нарушений семяизвержения у больных гиперплазией предстательной железы достигает 31-68%. Следовательно, нарушения семяизвержения, возникающие у пациентов с ГПЖ, требуют изучения, оценки и коррекции.

Несмотря на развитие и широкое внедрение в клиническую практику в последние годы эндоскопических малоинвазивных электрохирургических и лазерных технологий, позволивших снизить частоту осложнений оперативного лечения ГПЖ, частота эякуляторных нарушений после данных процедур по-прежнему остается высокой. Применяющиеся на сегодняшний день методы оперативного лечения гиперплазии предстательной железы приводят к нарушениям эякуляции по разным данным в 45-75 % наблюдений. Исследования показывают, что 40-100% мужчин не способных к семяизвержению испытывают снижение сексуального удовлетворения. Важность эякуляции также отмечают половые партнерши этих мужчин. Исследования также показали, что при частоте семяизвержения более 3-х раз в неделю снижается риск развития рака предстательной железы. Все вышеперечисленное определяет актуальность данного научного исследования.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов.

В работе впервые проведена оценка эякуляторных нарушений у одних и тех же больных ГПЖ до и после различных широко применяемых методов оперативного лечения по поводу ГПЖ. Впервые проведена оценка влияния нарушений семяизвержения на качество жизни мужчин после оперативного лечения по поводу гиперплазии простаты. Определена распространенность эякуляторных нарушений у больных ГПЖ после ТУР пж, лазерной энуклеации и чреспузырной аденомэктомии. Впервые проведена оценка дооперационных факторов риска возникновения нарушений семяизвержения до и после оперативного лечения ГПЖ. Доказано, что основными факторами риска нарушений семяизвержения у больных ГПЖ являются большой объем предстательной железы (более 89см.куб), выраженные СНМ и наличие хронического простатита.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Определены виды нарушений семяизвержения у больных до оперативного лечения по поводу гиперплазии предстательной железы. Установлены виды эякуляторных нарушений, возникающие у больных ГПЖ после оперативного лечения и выявлены предоперационные факторы риска их развития. Доказана важность семяизвержения и установлено негативное влияние на качество жизни нарушений эякуляции у больных ГПЖ. В работе показана целесообразность предлагать больному перед оперативным лечением, не исключаящему вероятность последующего зачатия ребёнка, криоконсервацию спермы. Установлена важность информирования пациентов перед оперативным лечением о рисках возникновения различных типов нарушений семяизвержения.

Личный вклад автора.

Автор лично принимал непосредственное участие в разработке дизайна и определении целей и задач исследования, выполнял подбор пациентов и их

клиническое обследование и анкетирование. Как самостоятельно, так и в качестве ассистента выполнял операции по удалению гиперплазии предстательной железы. Соискатель непосредственно принимал участие и в проведении исследований с целью определения нарушений семяизвержения после выполненных операций. Автором проведена систематизация, статистическая обработка и анализ полученных данных.

Рекомендации по использованию результатов работы.

Полученные результаты и выводы диссертационной работы рекомендованы к использованию в лечебных учреждениях, в которых оказывают стационарную урологическую помощь пациентам с гиперплазией предстательной железы.

Определять наличие нарушений семяизвержения у больных до и после оперативного лечения по поводу гиперплазии предстательной железы. Во избежание юридических проблем, при получении информированного согласия пациента на оперативное лечение гиперплазии предстательной железы, необходимо доводить до него сведения о вероятности возникновения различных видов эякуляторных расстройств, о рисках нарушения фертильности, после чего следует заносить соответствующую отметку в медицинскую документацию. Рекомендовано применить результаты и выводы диссертационного исследования в процессе преподавания в рамках учебных программ подготовки врачей, аспирантов и клинических ординаторов.

Печатные работы.

По результатам исследования автором опубликовано 8 печатных работ, в том числе 1 научная статья в журнале, включенном в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата

наук; 3 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus; 4 иные публикации по теме диссертационного исследования.

Содержание и завершенность диссертации.

Название диссертации полностью отражает цель и задачи, которые поставлены автором. Работа построена по классическому типу и включает введение, три главы (обзор литературы, материалы и методы, результаты собственных исследований), заключение, выводы, практические рекомендации, список сокращений и указатель литературы, включающего 27 отечественных и 107 иностранных наименования, всего 136 источников. Диссертация изложена на 113 страницах машинописного текста, иллюстрирована 30 таблицами и 50 рисунками. Весь иллюстративный материал оригинальный, информативный и имеет соответствующие комментарии и объяснения в тексте. Во введении подробно описаны предпосылки и причины, которые послужили основой для выполнения данного исследования. В первой части своей работы автор описывает актуальное состояние проблемы нарушений семяизвержения после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы, а также четко обосновывает необходимость выполнения своей работы. Методы, с помощью которых автор решает поставленные задачи соответствуют требованиям современной медицины. Диссертантом отражены наиболее значимые отечественные и зарубежные исследования по различным аспектам изучаемой проблемы. Обзор написан доступным языком, легко воспринимается. В главе «Общая характеристика применявшихся методов обследования» автор подробно характеризует все этапы исследования, применявшиеся диагностические и лечебные методы, методы статистического анализа полученных данных. В главе, посвященной результатам представлены статистические данные по частоте разных видов эякуляторных дисфункций у больных ГПЖ до и после лазерной энуклеации гиперплазии простаты, трансуретральной резекции простаты и открытой

аденомэктомии. Приведена оценка влияния нарушений семяизвержения на качество жизни исследуемых больных. В заключении диссертации подведены итоги работы с логически вытекающими выводами, в которых обобщены полученные результаты. Таким образом, диссертация Рустамова М. Н. «Нарушения семяизвержения после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы» является завершенной научно-квалификационной работой и полностью соответствует специальности 3.1.13. Урология и андрология.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Результаты обследования и лечения 224 больных с диагнозом гиперплазия предстательной железы, распределение этих пациентов по группам сравнения достаточны для решения поставленных задач. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений и обеспечена достаточным количеством наблюдений и современными методами статистической обработки. Выводы диссертационной работы обоснованы, грамотно сформулированы в соответствии с поставленными задачами. Практические рекомендации, основанные на результатах работы и соответствующие ее сути, безусловно найдут применение в урологической практике.

Заключение.

Диссертационная работа Рустамова Маарифа Назир оглы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Нарушения семяизвержения после оперативного лечения гиперплазии предстательной железы», является завершенной научно-квалификационной работой. В ней представлено решение актуальной научной задачи – изучить характер нарушений семяизвержения у больных гиперплазией предстательной железы до и после оперативного лечения. Что соответствует п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский

медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0692Р от 06.06.2022 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.13. Урология и андрология.

Отзыв на диссертацию М.Н. Рустамова обсужден на заседании кафедры урологии и андрологии лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ имени Н.И. Пирогова Минздрава России 29 ноября 2023 года, протокол № 5.

Согласие на обработку моих персональных данных подтверждаю.

Заведующий кафедрой урологии и андрологии лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России,
д-р мед. наук (14.01.23), доцент



Котов Сергей Владиславович

Подпись С.В. Котова заверяю:

Ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России,
кандидат медицинских наук, доцент



Демина Ольга Михайловна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России)

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1,

Тел: +7 (495) 434-0329

e-mail: rsmu@rsmu.ru